

# 出版集团全民阅读推广“成长记”

中国出版传媒商报记者 靳艺昕



新华文轩“点亮阅读微心愿”乡村中小学生学习提升计划

日前,中央宣传部办公厅印发《关于公布2023~2024年度全民阅读优秀项目推介工作入选名单的通知》,“北京十月文学月”、新华文轩“点亮阅读微心愿”乡村中小学生学习提升计划、浙江出版联合集团参与主办的“春风悦读榜”等20个项目入选。在深入推进全民阅读方面,出版和发行单位正在加快构建各有特色的全民阅读推广服务体系,助力书香中国建设。

商报深入此次入选案例幕后,邀请项目负责人分享入选项目特色和成果,如何体现对全民阅读政策的落实和推进,如何通过全民阅读项目有效带动出版业务和产品等,探究出版集团阅读推广成长历程。



浙江出版联合集团参与主办的“春风悦读榜”

## 以乡村和文学阅读引领公益活动

“点亮阅读微心愿”乡村中小学生学习提升计划是新华文轩出版传媒股份有限公司(以下简称“新华文轩”)的一项重点乡村阅读公益活动,旨在倡导社会关注农村留守儿童阅读引导与陪伴,为新时代乡村文化振兴贡献力量。自2021年以来,该活动已持续开展4年,累计走进四川省各区县300多次、乡镇900多次;依托上千个农家书屋、城乡中小学校等平台,广泛征集并满足4万余个乡村中小学生的阅读心愿;通过线上和线下渠道发布“心愿卡”,并引导上万名社会爱心人士认领心愿、传递社会爱心。

“春风悦读榜”系列活动立足浙江、面向全国,主动走入人民,深入生活,不断丰富人民的读书生活,引领全民阅读风尚。扎根文学、推荐好书,是“春风悦读榜”系列的初心,亦是这张文学榜单“一路向前”的坚守。2024年是“春风悦读榜”系列走过的第12个年头,王蒙、莫言、余华、李敬泽、毕飞宇、金宇澄、阿城、马原、格非、艾伟、欧阳江河、西川、乔叶等无数活跃在当代文坛上的文学名家曾与榜单同行。

作为传播先进文化的重要阵地,开展全民阅读的主力军,新华文轩在组织和运营全民阅读活动时,不仅注重活动的普及性和参与度,更兼顾内容的质量和深度。新华文轩常年开展“惠民月”“阅读嘉年华”“阅读盛典”“书香七进”等活动,将阅读普惠、文化体验、爱心公益带入读者的生活,真正让广大读者喜闻乐见、常来参与,更好满足人民精神文化生活新期待。新华文轩阅读服务事业部将“点亮阅读微心愿”公益项目打造成为深入推广全民阅读的品牌活动,成立了专门的策划执行团队,并依托四川全省新华书店“一书一店”的服务团队,将阅读服务深入触达到区县及乡镇,保障每个乡村中小学生的顺利实现。

根据浙江省“全域打造‘15分钟品质文化生活圈’、建设‘书香浙江’”的部署要求,浙江省新华书店集团(以下简称“浙江新华”)坚持从线上线下双循环的角度做好出版发行阵地建设,在网点建设、文化资源创新、文化业态升级、数字化转型等方面持续发力,依托全省门店网点,结合政、企、社、乡等多方资源和需求,初步构建起了线上线下“书店+”阅读服务推广体系,面向全社会提供具备高质量、高效率、可持续的文化服务。“春风悦读榜”系列活动定位为公益项目,旨在推广全民阅读,提升公众文化素养;并成立了专门的运营团队,具体分为项目管理、内容策划、活动执行、宣传推广和技术支持等几个小组。其中项目管理小组负责整体规划和协调,内容策划小组负责筛选高质量阅读材料和邀请作者,活动执行小组负责组织各类阅读活动,宣传推广小组负责多渠道宣传,技术支持小组负责运营平台的维护和优化。

## 搭建全民阅读长效机制

“春风悦读榜”系列活动于2012年启动第一届,历经3个主要发展阶段:初期探索,建立运营团队,开展基础阅读推广活动;快速发展,扩大活动规模,增加数字阅读资源,提升公众参与度;深化提升,优化内容质量,创新活动形式,建立长效机制。经过多年实践,“春风悦读榜”系列活动总结出4项经验:资源整合,充分利用多方资源;内容创新,提供高质量活动内容;社区参与,增强互动性和可持续性;科技应用,提升阅读便利性和吸引力。

在“春风悦读榜”系列活动之外,浙江新华还开展“之江好时节”项目,全省新华书店全年累计举办不少于5000场阅读活动,惠民促销活动惠及全省数十万读者群体。同时,由浙江省委宣传部指导,浙江新华承办的第十届的“阅读伴我成长”、第五届“小小书香大使”等活动也深受青少年读者喜爱。这些项目将进一步推动全民阅读工作,提高公众的阅读兴趣和文化素养。

回顾“点亮阅读微心愿”活动的发展历程,2021年,天府书展期间,活动首次在四川省内江市开展;2022年,活动由中宣部印刷发行局、四川省委宣传部指导,四川新华出版发行集团主办,新华文轩、四川省图书馆承办,在天府书展期间正式启动;2023年,四川省与浙江省联合开展“浙川友爱·点亮阅读

微心愿”活动,走进浙江两地乡村,点亮两地孩子的2万个阅读心愿;今年,活动已在四川省点亮1万余个孩子的阅读心愿。

在浙江,“点亮阅读微心愿”的种子也在生根和萌芽。今年10月25日,“浙疆友爱·点亮阅读微心愿”公益活动在浙江书展现场发布。为丰富浙江全省农村以及对口协作地区农村少年儿童阅读实践,形成浓厚的乡村阅读氛围,同时响应文化润疆要求,该活动由浙江省委宣传部、浙江援疆指挥部联合指导,浙江出版联合集团主办,浙江新华承办。活动通过浙江和新疆阿克苏地区的农家书屋及其周边学校,向农村中小学生学习征集1万个“阅读微心愿”(1个“阅读微心愿”对应1部图书),并通过“钱塘鸿书”平台等线上渠道发布,同时在书展等线下活动中设置展区,引导社会爱心人士广泛参与认领,传递志愿关爱,为乡村儿童点亮阅读之光。

此外,在持续开展“点亮阅读微心愿”活动的基础上,今年4月,由四川省委宣传部、四川省教育厅指导,四川省教育融媒体中心、四川省教育科学研究院、四川省学校国有资产与教育装备中心、新华文轩等多家单位联合主办的“乡村阅读课”系列全民阅读文化服务活动正式启动。通过联动乡村教师和大学生志愿者,利用课余和寒暑假为乡村留守儿童伴读,帮助他们读好、读自然、读民俗、读家乡,让优质文化资源直达基层,让巴山蜀水充满氤氲书香。该项目已入选新华书店协会组织的第二届新华书店品牌强企案例——“全民阅读推广案例”。

“点亮阅读微心愿”活动在持续推广的过程中,总结出了以下两方面的经验。一是线上线下合力推进。通过农家书屋和乡镇学校在线下渠道广泛征集心愿,在线上通过小程序发布和认领心愿,同时依托新华文轩门店和天府书展主分展场进行线下发布和认领。“点亮阅读微心愿”活动已连续获得第五届、第六届天府书展颁发的“优秀策划案”奖项。二是广泛链接各方资源。新华文轩全程跟进,精心组织心愿书单、开发线上平台、提供心愿图书配送服务,并联动“童伴之家”(“童伴计划”是留守儿童关爱项目,“童伴之家”模式即每个项目村都有儿童活动场地)、四川省图书馆等共同为圆梦助力。

## 出版发行机构在全民阅读中的多重角色

当前全民阅读工作还存在哪些难点和堵点?

具体来看,包括城乡阅读资源不均衡、数字化阅读普及不足、阅读习惯培养难度大、阅读内容质量参差不齐、阅读推广活动形式单一等。农村地区阅读设施和资源匮乏,老年人和低收入群体对数字阅读的接受度低,快节奏生活导致阅读习惯培养难,市场上图书质量参差不齐,阅读推广活动形式单一,难以激发公众兴趣。

为解决这些问题,浙江新华计划进一步优化资源配置,加大对农村和偏远地区的投入,配合当地政府做好乡村书房建设;加强数字阅读推广,开展培训提高老年人和低收入群体的数字阅读技能;创新阅读推广活动,设计更多形式多样的活动,利用社交媒体扩大影响力;提升阅读内容质量,合作引进开发更多优质图书;建立长效机制,培训阅读推广人,形成全社会共同参与的阅读推广网络。

党的二十届三中全会提出“建立优质文化资源直达基层机制”,下一步新华文轩将持续提供更多优质产品和服务,动员全社会的力量,整合上游出版机构,获取更丰富的阅读资源,争取把为乡村中小学生的“圆梦”足迹走得更远更扎实,助力乡村文化振兴与城乡文化融合发展。

出版和发行机构办全民阅读活动,在整体定位、运行机制、执行方式等方面更注重推广高质量图书和提升读者的阅读品位。目标受众主要是特定类型的读者,如文学爱好者和专业读者;部分活动也强调阅读的广泛性和包容性。运行机制方面,出版和发行机构拥有丰富的图书、作者、书店等资源,在活动规模层面,有较为可观的拓展力度和延伸空间。在执行方式上,出版和发行机构的活动形式包括新书发布、作者签售、专题讲座、阅读分享会等,注重内容的专业性和深度。

浙江新华有关负责人表示,出版和发行机构在全民阅读中扮演着多重角色。首先是“内容提供者”,提供高质量图书;其次是“阅读推广者”,通过新书发布会、作者签售会等活动激发阅读兴趣;之后是“资源整合者”,整合作者、书店、媒体等资源;最后是“文化引领者”,推广经典和优质内容。通过开展全民阅读项目,出版和发行机构能够增强品牌影响力,提升读者对特定图书的兴趣,从而带动图书销售和出版业务的发展,实现从公益活动到商业价值的良性转化。

## 书业动态

### 中国书刊海外发行及版权合作研讨会在瑞典举办

中国出版传媒商报讯 当地时间10月21日,中国国际图书贸易集团有限公司(以下简称“国图集团”)与瑞典耶斯德哥尔摩集团(YES International Group),在瑞典首都斯德哥尔摩举办中国书刊海外发行及版权合作研讨会(瑞典站)。国图集团组织国内近30家出版机构的近70位代表,携上百种优秀中国出版物亮相,这是疫情之后中国出版界走进北欧的最大规模活动之一。来自瑞典的10余家出版机构,以及当地著名作家和插画师应邀出席。

作家玛利亚·范登·伊达·安德森、伊丽莎·伯格伦德展示了《失去条纹的老虎》《卡佳—被遗弃的女儿》《火之子》等作品,表达了让作品走近中

国读者,以及希望与中国出版机构共同推动两国文学作品的互译与出版的意愿。瑞典莫巴里基金会秘书长伊丽莎·拉格洛夫带来《上海与法伦的往返》一书,该书记录了瑞典人民眼中的中国。

国图集团党委书记、总经理谢刚表示,中瑞两国出版界必将拥抱更为广阔的合作前景。中国出版界代表团成员介绍了各自单位的出版特色及优秀作品,展示中国出版业的多元化、专业化特点。中瑞双方就各自出版市场及国际版权合作等展开深入交流探讨,双方代表不仅分享了各自在出版领域的成功经验与面临的挑战,还就如何加强两国出版业的合作、共同开拓国际市场等提出了建设性意见和建议。(靳艺昕)

### 首份《专精特新企业高质量发展报告》发布

中国出版传媒商报讯 10月25日,在北京科技学术活动月重点论坛“北京新质生产力学术研讨会”上,《北京专精特新企业高质量发展报告》(以下简称《报告》)发布,该《报告》是首份《专精特新企业高质量发展报告》。

《报告》提出支持中小企业发展是国家的一项长期战略,专精特新企业发展是高质量发展时代中小企业增长战略。构建了规模发展、创新发展、协同发展、融合发展、国际化发展5个维度、23个指标的专精特新企业高质量发展评价体系。《报告》指出,北京专精特新政策体系精准有力,这些政策瞄准专精特新企业成长壮大涉及的技术创新、融通发展、场景创新等10个关键领域给予了全面支

撑。《报告》分析了北京专精特新企业发展存在的问题,包括营商环境还需优化、产业根植性不强、创新资源整合能力有待提高等。

报告发布人、“北科学者”、北京市科学技术研究院高质量发展研究中心主任贾品荣提出,以研发创新机制等十大机制推动专精特新企业高质量发展,专精特新高质量发展的九大趋势包括面向新质生产力等。

北京市科学技术研究院党组成员副院长郑欣,中国企业管理研究会副理事长黄鲁成,中国社会科学院生态文明研究所副所长庄贵阳,首都经济贸易大学工商管理学院院长、中国ESG研究院院长柳学信等参加研讨会。(聂慧超)

## 案例解读



108幅细腻画作、200多位人物妆造,生动再现了唐朝女子的千姿百态。今年4月,博集天卷出品的《大唐女子图鉴》上市,成功吸引了众多读者的目光,并在社交媒体上掀起了一阵“仿妆热”。

### 仿妆热潮让“小众”变“大众”

结合《大唐女子图鉴》的内容特色,博集天卷营销团队将小红书作为营销主阵地,展开了一系列推广活动。截至目前,已经与70余位博主和网络达人开展合作,主要集中在中华传统服饰复原博主。这些博主和达人凭借自己对传统文化的热爱和专业知识,以仿妆推荐、好物推荐等多种方式,将《大唐女子图鉴》推荐给了更多读者。

一半醒工作室主理人钟迟迟对唐代复原风格有着浓厚的兴趣。因此,当她第一次看到《大唐女子图鉴》作者御茶菓子(张昕玥)的作品时,就被深深触动。结合自己的视频风格,钟迟迟用BJD(ball joint doll,球关节娃娃)展示大唐妆造,并在西北实景拍摄,让读者仿佛置身于那个遥远的时代。

追光者小九同样是一位热爱汉服文化的达人。当编辑联系她推荐《大唐女子图鉴》时,小九很快答应下来,并选取了画集中的几种大唐服饰配色,搭配好玩的梗和音效来呈现视频效果。“与市面上大多数以想象成分为主的作品相比,《大唐女子图鉴》参考了大量的唐朝绘画、人物俑、复原造像和文献资料,力求真实地还原唐朝女子的妆容、服饰、礼仪、出行、游乐、饮食、乐舞和传奇故事,成为那些追求深度文化体验的读者的心头好。”

小红书博主“我是411”,则根据书中的5幅画作进行仿妆拍摄。从妆容到服饰,从发型到配饰,她力求做到高度还原原作。仿妆视频一经发布,便受到了网友们的热烈欢迎。

目前,《大唐女子图鉴》在古代服饰妆容复原圈子的知名度不断提升。一些读者与博主们的粉丝也纷纷加入其中,在图书的口碑裂变中发挥着重要作用。

### 厚植产品线,打开跨界新思路

《大唐女子图鉴》的“出圈”并非偶然,而是一场“预谋已久”的厚积薄发。博集天卷的国风绘画类选题团队关注国风绘画类选题已有七八年之久。2018年,博集天卷推出杉泽的画集《观山海》,取得了良好开端,国风类产品线正式确立。近年来,随着国风绘画的热度不断攀升,博集天卷更加重视这条产品线,策划出品了多种相关画集,如查德的《瞻宗》、呼葱觅蒜的《绘诗经》等。

《大唐女子图鉴》的策划编辑陈文彬与作者御茶菓子(张昕玥)相识于2019年。彼时,陈文彬在网上看到御茶菓子的一组大唐女子系列画作,仅一眼,便觉得这一主题与自己负责的国风类产品线极为契合。随后,她立即联系御茶菓子,表达出版画集的想法,双方一拍即合。从沟通画集方案到签约,再到图书上市,历时4年。

作为一本大唐服饰妆造和文化艺术的入门级图书,为了打造精美而引人注目的视觉体验,其内容策划与排版设计的调整过程充满波折。图画方面,随着作者画技的不断提升,以及部分一手资料的发现与更新,作者需要对往年绘成的大量图画进行重绘或调整。张昕玥深知,只有最真实、最精美的画作才能打动读者的心。文字方面,书中的每幅画都配有服饰妆造、人物特点、时代背景或象征寓意等文字解读。为了让大众轻松看懂、读懂,文字必须力求简洁、通俗而不失严谨。因此,在遣词造句、提炼精华上耗费了大量工夫。编辑团队与作者反复沟通,逐字逐句地斟酌,力求用最恰当的语言传达出画作的内涵。排版环节,作者对版式设计细节要求极高。张昕玥先是自己完成了初排小样,然后反复与博集天卷的排版美编沟通调整。经过多轮打样和调整,才确定了最终形式。

在陈文彬看来,一本畅销书,是作者、编辑、营销和发行人员共同“折腾”出来的,不能怕麻烦。“在当下的市场,多折腾不一定畅销,但不折腾一定不会畅销。中国传统文化热潮将会持续下去。”基于《大唐女子图鉴》初次尝试收获的良好效果,陈文彬表示,接下来,博集天卷将专注于国风绘画类产品线的开发,持续开发形成产品合力。同时,将贴近市场,贴近年轻人,贴近潮流,更大胆地突破圈层壁垒,不光在图书装帧设计与印刷上下功夫,还会积极发现与图书内容相匹配的跨界玩法,如国潮、艺术、传统文化等。在文旅方面,会尝试在西安、洛阳等大唐文化氛围浓厚的城市开展文旅联动,让读者在欣赏美丽的画作的同时,还能亲身感受大唐文化的魅力。此外,博集天卷正在联合作者一起设计和筹备更多的周边产品,如书签、明信片、手账等,以满足读者的不同需求。

## 掀起仿妆潮,博主主动带货 这本国风图书是「折腾」出来的

中国出版传媒商报记者 聂慧超